

## К 50-летию Победы

ИВАН Яковлевич Мефед из фронтовиков, о которых не скажешь, что отсиделись где-то втихую, переживая войну. Начиная с 1943 года, как возраст вышел, был он в действующей армии, прошел от Гомеля до Берлина, освобождая родную землю от фашистов. Грудь ветерана

несмотря на обманчивую внешность, Ванюшка был асом. Никто не мог так мастерски «рбывать «четку» на «максиме», как он. А с пулеметом своим не расставался парень всю войну, разве что ненадолго, когда лежал в госпиталях. От второго номера пулеметчика вырос рядовой Ме-

получил Иван Яковлевич в апреле сорок пятого в решающем наступлении на Одере. Воевал он тогда в составе танкового корпуса пулеметчиком. Зеловские высоты, за которые шло сражение, были сильно укреплены немцами. В агонии, фашисты цеплялись за каждую пядь земли.

и не столь важно. Главное — что произошло. Из подъезда полуразрушенного дома напротив неожиданно выбежал трех-четырёхлетний ребенок. Со всех сторон пули свистят, гранаты рвутся, а он идет себе, будто и нет всего этого.

— До сих пор не пойму, как я оказался на площади. Схватил мальчонку в охапку — и в укрытие, — вспоминает Иван Яковлевич. — А тут и мать объявилась. Бежит ко мне растрепанная со слезами: «Данке, рус, данке...» Ни о каком подвиге, ни о какой славе я тогда не думал, поверьте. Под перекрестным огнем оказался беззащитный ребенок...

Будто извиняется за доброе сердце свое русский солдат. А ведь в своем порыве спасти жизнь немецкому ребенку в ту войну он не был одинок. Командование не оставило незамеченным этот порыв: Мефед Иван Яковлевич был награжден вторым орденом — теперь уж Славы 3 степени.

Орден получил, до рейхстага дошел и даже на его испещренных надписями стенах свой автограф оставил: «Мы — орловские. Погар. Мефед И. Я.» И утверждает, будто недавно где-то



на опубликованном в газете снимке узрел этот самый автограф и был очень горд.

Что ж, гордиться есть чем. Не зря прожил свою жизнь крестьянский мальчишка из деревни Гриневочка Иван Мефед. Война оставила горькие отметины не только в памяти ветерана, но и на теле рубцами и шрамами от ранений. И после войны жил солдат по чести и совести. Работал, как все, не искал привилегий.

Вырастили они вместе с женой троих детей, всем дали возможность получить высшее образование. По-своему, по-человечески счастлив наш герой, хоть и проблем в его мирной жизни, как и у всякого другого, достаточно. Он счастлив уже тем, что выжил в той страшной войне, что сумел отомстить врагу за поруганную свою землю, за смерть близких и друзей.

Н. КРОВОТА.

## ВАНЯ-ПУЛЕМЕТЧИК

украшают два ордена боевых — Красной Звезды и Славы 3 степени, медали «За отвагу», «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», «За Победу над Германией». На фронте, несмотря на то, что менял части, подразделения, его неизменно называли Ваней-пулеметчиком. Не Иваном, не Иваном Яковлевичем, а именно Ваней-пулеметчиком. Все дело в том, что был он мал ростом и в свои 18 и 19 выглядел совсем мальчишкой. Солдатскую шинель, в полах которой он путался и падал, пришлось сразу обрезать. Но в деле своем,

Мефед до командира расчета. Был секретарем комсомольской организации роты.

В одном из жарких боев на Висле, когда погиб командир и никого из офицеров в критическую минуту не оказалось рядом, а в окопе началось замешательство, мальчишка-пулеметчик оказался на высоте. Детский его голосок: «Рота, слушай мою команду!» поднял бойцов в атаку, и немцы отступили. За проявленную находчивость и мужество Ване было присвоено звание сержанта и вручена медаль «За отвагу».

Орден Красной Звезды

Танк, в экипаже которого был Иван Яковлевич, подбили. И пока все танкисты приводили его в боеспособное состояние, Ваня взял на мушку немецкого пулеметчика, поливавшего из дзота нашу наступающую пехоту. И вдруг дзот вместе с немцем взлетел на воздух. Видно, напичкан он был боеприпасами. Пехота с криками «Ура!» прорвала оборону немцев.

А потом был Берлин. 22 апреля шли ожесточенные уличные бои. Время стерло из памяти название той площади, где произошло событие, до сих пор волнующее сердце ветерана. Да это